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Nel 1784 J.L. David, il più celebre esponente del Neoclassicismo in pittura, ricevette l’incarico di realizzare per il re di Francia un grande dipinto sugli Orazi. Il soggetto è tratto dalla storia antica di Roma monarchica: durante il regno di Tullio Ostilio i tre fratelli Orazi, romani, sfidarono a duello i tre fratelli Curiazi, albani, per risolvere una contesa tra le rispettive città, Roma e la rivale Albalonga. I tre Curiazi morirono, mentre tra gli Orazi uno si salvò, determinando quindi la vittoria di Roma.

OSSERVARE

L’ambientazione della scena è semplice ed essenziale: si tratta dell’atrio di una casa romana, rappresentato in prospettiva centrale. Sullo sfondo vi sono tre archi a tutto sesto retti da colonne doriche a fusto liscio. L’opera è strutturata con notevole rigore compositivo, con tre centri focali corrispondenti alle tre parti in cui è suddiviso lo spazio del dipinto, scandite dai tre archi retrostanti. Sulla sinistra, gli Orazi si stringono compatti, nell’atto del giuramento; al centro, il padre porge le spade, simbolicamente riunite;  sulla destra la madre, che abbraccia i figli minori, la sorella e la moglie di uno dei tre fratelli appaiono tristi e rassegnate,  nel fondato timore che i loro cari possano andare incontro alla morte. La scena è contraddistinta da semplicità, purezza cromatica e nitido linearismo, caratteri tipici della pittura neoclassica; tuttavia, mostra anche una certa teatralità sia per la solennità dell’azione sia per la luce che, provenendo da sinistra, illumina le figure, facendole risaltare sul fondo in penombra.
COMPRENDERE

David fu un pittore impegnato in politica come nell’arte. Nel 1789 partecipò attivamente alla Rivoluzione Francese, portatrice di nuovi ideali, mentre in seguito divenne pittore ufficiale di Napoleone. Tramite l’arte che per gli artisti neoclassici era uno strumento per educare alla virtù e al bello, egli scelse di comunicare messaggi di alto valore civile, morale e patriottico, raffigurando spesso episodi del mito o di storia antica, proponendoli come modello di riferimento per la storia contemporanea. Il giuramento degli Orazi, manifesta i princìpi del Neoclassicismo pittorico ma soprattutto intende proporre un esempio e trasmettere dei valori: esaltazione della virtù, del dovere, del rigore morale e dell’eroismo, fino all’accettazione della morte per la patria. I tre fratelli Orazi, infatti , uniti come una persona sola, giurano con coraggi di combattere per Roma fino a vincere o morire. Il padre, il cui ruolo importante e drammatico è sottolineato dalla posizione centrale e dal mantello rosso, è simbolo della continuità storica e sacrifica i figli per un ideale civile. Le donne piangenti rappresentano gli affetti famigliari, anch’ essi sacrificati per un ideale più alto. Rappresentando questo momento, David ha rispettato la scelta neoclassica di non raffigurare scene di azione violenta, bensì gli istanti precedenti o successivi. Infine , nel dipinto, come in molte opere tipicamente neoclassiche, la scena è solenne ma semplice e severa: allo stesso modo è  semplice e rigoroso il messaggio civile, l’esempio di rettitudine morale che l’artista offre ai suoi contemporanei, indicandolo come un modello per la storia presente.
