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ubicazione: Parigi, museo d’Orsay

Uno dei quadri-simbolo dell'interesse per i temi sociali e degli ideali politici dei pittori realisti è lo studio dell'artista di Courbet. l'opera venne definita dal suo stesso autore un'allegoria che riassume sette anni della sua vita artistica. Courbet è  al centro della scena seduto davanti al cavalletto; accanto a lui notiamo una modella nuda ,un grande gatto ed un bambino: sono simboli di purezza e di innocenteza.ai due lati ci sono due gruppi simmetrici di figure: a destra parenti, amici ed allievi; a sinistra personaggi pubblici scrittori ed intellettuali del tempo. il quadro quindi raffigura l'unione fra la cultura e il lavoro attraverso l'opera del pittore, in quanto egli è capace di interpretare la realtà. 

Le categorie sociali: 

ai personaggi rappresentati nella parete sinistra del dipinto sono stati attribuiti vari significati. La ragione di certe presenze è fornita dagli attributi che accompagnano le varie figure. gli strumenti musicali appoggiati con disinvoltura per terra, e gli animali rappresentano l'interesse del artista per i quadri di genere musicale, per la caccia e per i soggetti animali. In certi casi la presenza di una figura ha un significato politico: al prete sono assegnate le sembianze di un giornalista cattolico di quel tempo, contrario alle idee liberali e alla pittura realista. Altre figure hanno il compito di rappresentare le varie categorie sociali.

Gli intellettuali:

Courbet rappresentava in questo modo le persone che apparivano sulla destra del quadro ( sono le persone che mi aiutano e  mi sostengono nelle mie idee e partecipano alle mie azioni)  cioè in semplici parole coloro che sostengono il realismo. Tra queste vi sono il poeta Max  Bouchon, il filosofo Proudhon ( sullo sfondo)    il collezionista e mecenate Bruyas e il romanziere Champfleury ( seduto su uno sgabello) presso una finestra due innamorati  che si abbracciano  rappresentano l'amore libero, mentre, in primo piano, una coppia di visitatori, l'amore mondano. Al estrema destra, la poesia è impersonificata dal poeta Baudelaire, intento a leggere.
